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Adgang forbudt for unge gifteferdige
I 1998 brukte bare tre prosent av pakistanerne som fikk besøksvisum muligheten til å
søke asyl i Norge. Likevel blir mange nektet adgang fordi UDI frykter at de skal hoppe av. 
 

DAG HELLESUND
 

Unge mennesker fra u-land har i utgangspunktet ingen mulighet til å besøke Norge. Særlig vanskelig er det å få visum dersom du er ugift og heller ikke har en fast jobb i hjemlandet. Og dersom Utlendingsdirektoratet (UDI) mener at du er i en «farlig» gruppe, må du regne med svært lang saksbehandlingstid for å få visum.

​ Enslige unge arbeidsledige menn og kvinner fra land med stort utvandringspotensial får som hovedregel ikke visum, med mindre de har nær familie i Norge. Visumpraksisen er det viktigste innvandringspolitiske virkemiddel vi har og den er bestemt av Stortinget og regjering, forklarer informasjonssjef Frode Forfang i UDI.

 

Oppmykning 
Etter at myndighetene for noen år siden myket opp reglene slik at også søsken kan besøke slektninger i Norge, har antallet asylsøkere som kommer på besøksvisum økt.

​ Fra land som Pakistan har vi merket en klar økning i asylsøknader etter oppmykingen. Flere visum for å besøke familie er en vesentlig grunn til at tallet har økt, bekrefter Forfang. Mens bare 26 personer fra Pakistan søkte om asyl i 1997, var tallet tidoblet i 1999. Da kom 265 søknader inn til UDI.

 

Få blir igjen
Likevel er det svært liten andel av pakistanere som kommer til Norge på besøksvisum som søker asyl. I 1998 fikk 2.114 pakistanere innvilget besøksvisum, likevel skjedde det bare i 59 saker at personer hoppet av mens de var i Norge på besøksvisum.

​ De fleste hopper ikke av. Og for dem som gjør det får det alvorlige konsekvenser. Dersom de kommer fra land som Pakistan vil de som regel få avslag på asylsøknaden fordi det ikke er noen grunn til å gi dem beskyttelse. Og dersom du får avslag på en asylsøknad og blir sendt tilbake, får du ikke nytt visum. Så dersom du har familie i Norge og ønsker å besøke dem igjen, har du en sterk motivasjon for ikke å søke om asyl, sier Forfang.

 

Krever svar fra Harlem
Skolenes Landsforbund, Norsk folkehjelp, Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) og Norsk Kommuneforbund har nå bedt justisminister Hanne Harlem om en redegjørelse for hvorfor mange av deres medlemmer er utelukket fra å få besøk av sine nærmeste slektninger på grunn av den strenge visumpraksisen.

Organisasjonene får stadig henvendelser fra medlemmer som ikke får besøk av sine nærmeste, og som ber om hjelp. De fire anklager myndighetene for å forskjellsbehandle personer fra ikke-vestlige land som er bosatt i Norge.

