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21 juni 2002
Vill jubel over politikvittering
Akhenaton Oddvar de Leon i Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) jubler
over gladmeldingen fra Stortinget: Alle som kontrolleres av politiet på gata skal få en kvittering.
 

JØRGEN BERGE 
 

Kan nesten ikke tro at det er sant.
Etter sju år med kamp har vi endelig nådd fram, sier Akhenaton Oddvar de Leon, leder i OMOD.
Han ble overrasket, og veldig glad da han i går fikk beskjed om at stortingsflertallet natten i forveien hadde gått inn for kvitteringsordningen. Flertallet av politikerne har nemlig ikke vært særlig positive til dette tidligere.
 

Hjelper mye
Ordningen går ut på at alle som stoppes og kontrolleres av politiet skal få et slags kontrollbevis der type kontroll, dato, tid, sted og tjenestenummer til den politimannen som kontrollerer skrives ned. Dette for å forhindre at personer med innvandrerbakgrunn føler seg diskriminert.
- Kvitteringene vil hjelpe svarte nordmenn mye. De som føler fremmedfrykt eller fremmedgjøring vil nå få dokumentasjon på det, og kan bevise at det virkelig skjer. Borgerrettighetene til denne gruppen vil øke betraktelig, sier Akhenaton de Leon. 
Han viser også til den andre fordelen med ordningen, det at politiet i ettertid kan gå gjennom kontrollkvitteringene for å se hvor lite effektivt eller effektivt deres kontrollvirksomhet er.
 

Blir tryggere
- For det er ingen vits å kontrollere uskyldige, anstendige borgere gang på gang, noe som gjøres i dag. Ordningen vil kunne vise hvilke polititjenestemenn som har en tendens til å kontrollere mørkhudede oftere enn andre, sier OMOD-lederen. 
Han vektlegger likevel at ordningen ikke er et våpen for å felle politiet, snarer tvert imot.
- Alle parter vil få det bedre. Politiet vil bli skånet mot en rekke anklager om rasisme, og de flerkulturelle i Norge vil føle seg tryggere. På lengre sikt vil det bidra til å samordne og utvikle en mer effektiv og skånsom kontrollvirksomhet, sier han.
 

FRP stemte for
Det var SV, Ap og Frp som gikk inn for ordningen i Stortinget natt til i går. 
- Vi mener dette er viktig å gjennomføre for å oppnå en tillit mellom politiet og utsatte minoritetsgrupper. Kvitteringsordningen er kjempeviktig fordi man kan bruke det til forskning. Det kan avdekke om politiet har fordommer som gjør at minoriteter blir stoppet oftere enn det deres andel på kriminalitetsstatistikken tilsier, sier Inga Marte Thorkildsen, justispolitisk talskvinne i SV.
Sistnevnte ble nemlig avdekket i England, der samme system ble innført for noen år siden.
- Hvis det viser seg at politiet ikke har en diskriminerende praksis, er ingenting bedre enn det. I så fall har vi det svart på hvitt, sier SV-kvinnen, som er overrasket over at de fikk med Frp i saken.
- Det hadde jeg aldri trodd. Men vi er selvfølgelig veldig glad for at de ble med, sier hun.
