Ombudenes rolle i et multi-etnisk samfunn
 
OMOD tok i et brev 20. desember 2007 initiativ til et møte mellom ombudene og de landsdekkende organisasjoner for å diskutere ombudenes rolle i et multi-etnisk samfunn. Vi ønsker å ta opp ulike utfordringer vi ser på minoritetsfeltet, særlig med hensyn til likeverdig levering av varer og tjenester til hele befolkningen. Vi er også opptatt av i hvilken grad ombudene kan ha en pro-aktiv rolle, mao kan saker tas opp på ombudets eget initiativ eller må enkeltklager til? 

Brevet ble sendt til følgende: 
Sivilombudsmannen

Likestillings- og diskrimineringsombudet

Forbrukerombudet

Barneombudet

Helse- og sosialombudet   
 
OMOD har for eksempel et arbeidsforhold med Likestillings- og diskrimineringsombudet, og opplever at de har en pro-aktiv rolle. Gjennom 15 års arbeid har vi sett mange saker som vi ønsket at ombudene kunne engasjere seg i. 
 
Utgangspunktet for å ta opp dette nå var et oppslag i Dagsavisen 17. desember 2007 under overskriften ”-Verre å være utlending i Norge”. I denne artikkelen vises det til at pris på pass er redusert for voksne nordmenn fra 990 til 450 kroner, mens gebyr for å få behandlet søknader om oppholdstillatelser, arbeidstillatelser og bosettingstillatelser er hevet fra tidligere kr 800 til kr 1.100. 
 
Skal vi vurdere i forhold til henvendelser vi får fra brukere virker det også som om saksbehandlingstiden hos UDI har gått opp – nesten ut fra et prinsipp om at jo lenger du venter jo lenger tid tar det. Det er vanskelig å få informasjon om hvor lang tid endelig saksbehandlingstid vil være. Dette kan videre skape andre konflikter. Servicenivået er således ikke å skryte av. Alt dette reiser mange ulike problemstillinger som kunne være relevant for de fleste ombud.
