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Utestedet skal ha drevet omfattende diskriminering
Må betale 150 000 for rasisme 

Politiet har bøtelagt både dørvakten, daglig leder og eieren av utestedet Sparks i
Kirkegata. De må ut med 150 000 kroner i bøter for rasisme og diskriminering i døren.
FRODE SÆTRAN 
GUNN GRAVDAL ELTON
LARS WEST JOHNSEN 
Dørvakten må ut med 10 000 kroner, den daglige lederen og innehaveren må hver ut med 40 000. I tillegg må utestedet punge ut med 60 000 kroner i foretaksstraff. Tilsammen koster det altså 150 000 kroner dersom de vil unngå å bli tiltalt i Oslo byrett.

Politiinspektør Runa Bunæs ser ingen formildende omstendigheter i denne saken. Hun påpeker at det dreier seg om langt mer enn bare ett enkeltstående tilfelle, og at sakens karakter tilsier at politiet må reagere av almenpreventive hensyn.

- Diskrimineringen i døren fortsatte til tross for at de som jobber ved utestedet var klar over at politiet hadde innledet etterforskningen. De valgte å neglisjere flere oppfordringer fra politiet, sier hun. 


Gode beviser
Bunæs mener å sitte på svært gode beviser mot den 25 år gamle dørvakten, den 29 år gamle daglige lederen og styreformannen som står ansvarlig for hele saken. Helt siden august, har nemlig politiet spanet mot utestedet Sparks, og samarbeidet med innvandrerorganisasjoner for å bevise at utestedet faktisk driver diskriminering i døren. I samarbeid med seks-syv personer med mørk hudfarge, har politiet tatt utestedet på fersk gjerning ved flere anledninger etter at spaningen begynte i august. 

Det begynte med en mann som stanset en politipatrulje etter at han var nektet adgang på det populære utestedet i Kirkegata. Han hadde forsøkt å komme inn, men var blitt nektet adgang av dørvakten. Den eneste årsaken var at han var mørkhudet og utlending. 

- Anmeld saken, sa politiet. Men mannen ville ikke, angivelig fordi han mente slike anmeldelser sjelden fører til noe. Men da hendelsen ble rapportert, tok politiet saken i egne hender i stedet. De oppsøkte dørvakten som bekreftet at han hadde klare instrukser om å nekte mørkhudede adgang. Instruksen kom fra eieren selv. Dørvakten fulgte bare ordre. 

I samarbeid med OMOD (Organisasjon mot offentlig diskriminering) har politiet spanet på utestedet Sparks i Oslo for å dokumentere at utlendinger ble nektet adgang til stedet. 

- Vi har anmeldt steder før, men det har vært vanskelig å føre bevis. Nå regner vi med at bevisene er gode nok, sier politiavdelingssjef Bjørn Jensen ved Oslo politidistrikt.

Reagerer strengt Han mener det er viktig å reagere strengt mot utesteder som diskriminerer, og sier at politiet kontrollerer rundt 250 utesteder i Oslo hvert år, et arbeid som skal ha pågått siden 1996. Målet har hele tiden vært å unngå et apartheid-system i Oslo.

